

## 第六讲

# 上帝受苦的仆人大卫

### 导 言

以下是大卫一生的简介。大卫是路得和波阿斯的曾孙，是全家八个儿子中最年幼的一个。他是在放牧中长大成人的，放牧的生活锻炼了他的勇气。这在他日后的战斗中和对羊群的悉心照料中得到了充分的体现。他曾歌咏对待羊群的温柔体贴，认为这是上帝这位伟大牧师的品质。

大卫一生遭受了无数心灵的创伤，其中最痛苦的莫过于朋友扫罗对他的恶毒仇视，与妻子米甲婚姻的破裂，自己王国内长期的暴力，心爱的儿子对他的背叛，以及对夺取拔示巴为妻所犯的罪孽的忏悔。

### 一、 大卫的个人痛苦

#### 扫罗仇视的痛苦

我们承认，世上有很多事情我们无法控制，比如地震、龙卷风和癌症。但我们也必须承认，在积极努力使世界变得更美好的时候，我们必须承受很多的痛苦和磨难。

扫罗本可以做一些事情平复他的嫉妒和怨恨。你和我也应当如此。无论从理智上还是从感情上，我们都应当接受这一想法，那就是“美好的世界从我做起。”这并不是老生常谈。

嫉妒除了贬损美德，别无他德(李维Livy)。

自身无德者常妒他人之德；人之心理或以自身之善，或以他人之恶为养料；缺善者取恶，缺恶者取善；取他人之德无望者，必欲诋毁他人之命运以求平衡(培根)。

缺乏崇高道德和理智素养的确切表现，莫过于对美德的冷漠(贝利Bailey)。

嫉妒，如蛀虫，专毁最丰美的果实；嫉妒，如狡猾的猎犬，专挑鹿群中最肥美的鹿。亚伯拉罕的财富让非利士人嫉妒，而雅各的福分让以扫仇恨(博蒙特Beaumont)。

因人说邻居的好话而难受者，必因人说邻居的坏话而高兴。因缺德而声名显赫无望者，必为他人与自己同流窃喜(富兰克林)。

爱是不嫉妒(哥林多前书13章4节)。

一切苦毒、恼恨、忿怒、嚷闹、毁谤,并一切的恶毒,都当从你们中间除掉。并要以仁慈相待,存怜悯的心,彼此饶恕,正如神在基督里饶恕了你们一样(以弗所书4章31-32节)。

### 家庭分裂的痛苦

事物都有两面。虽然大卫的家风光、有福分,可是妻子米甲蔑视他,儿子押沙龙背叛他,让大卫尝尽了伤心的滋味。

宣讲基督的教师应该细心注意到,耶稣关于婚姻家庭的家庭的教导能帮助我们平复很多的痛苦和磨难。

美满婚姻的表现有一点,其岁月的变化你浑然不觉;或者,尽管岁月投下阴影,你却仍然视其如初(麦克唐纳Macdonald)。

基督教规定,婚姻应一夫一妻、从一而终,这两点比其他部分的教义更有助于促进世界和平、幸福、安定和文明(伯克Burke)。

世上最大的幸福莫过于夫妻双方相互满意(圣伊莱斯Giles)。

婚姻不幸的人,生来好运也徒然(达西尔Dacier)。

才德的妇人是丈夫的冠冕,贻羞的妇人如同朽烂在她丈夫的骨中(箴言12章4节)。

才德的妇人谁能得着呢?她的价值远胜过红宝石(箴言31章10节)。

哪里有孩子,哪里就有黄金时代(罗瓦利斯Novalis)。

无论有何病痛,只要有可爱之儿女,就算不得可怜人(骚塞Southey)。

上帝赐予人的礼品中还有什么比孩子更珍贵的呢?(西塞罗)

智慧之子,使父亲欢乐;愚昧之子,教母亲担忧(箴言10章1节)。

### 战争压力的痛苦

大卫生活的时代战乱频繁。他毕生为上帝的子民争取自由而战。他出色地完成了这一使命并为此付出

了高昂的代价。

所有的时代,科学或善德再贫,也不乏血腥的事件和著名的军事行动(吉本:《罗马帝国的兴衰》)。

再蠢的人,也不会要战争而不要和平。战争中,不是儿子掩埋父亲,而是父亲掩埋儿子(希罗多德:《希罗多德历史》,卷一)。

战争!世人如此着迷的疯狂游戏(斯威福特)。

和平是人类自然幸福的状态;战争则是堕落和耻辱(汤姆森Thomson)。

喜爱有时,恨恶有时;争战有时,和好有时(传道书3章8节)。

### 承认自己罪孽的痛苦

所有痛苦的经历中,最让大卫痛心的,在于认识到自己是个彻底失败的国君;还犯下了为夺拔示巴为妻,谋害其夫乌利亚的罪行。

因为我知道我的过犯,我的罪常在我面前。我向你犯罪,惟独得罪了你,在你眼前行了这恶,以致你责备我的时候显为公义;判断我的时候显为清正(诗篇51篇3-4节)。

## 二、 大卫的明证

考虑到使大卫惨败的种种挫折,大卫似乎不可能有以下结局:

耶西的儿子大卫作以色列众人的王。作王共四十年:在希伯仑作王七年,在耶路撒冷作王三十三年。他年纪老迈,日子满足,享受丰富、尊荣,就死了。他儿子所罗门接续他作王(历代志上29章26-28节)。

大卫为何会有以上结局?是什么让他始终不放弃?又是什么让他成就了辉煌胜利的人生?他体验的绝望与常人一样深。他说,“我的心哪,你为何忧闷?为何在我里面烦躁?”(诗篇42篇5节)。

大卫正视生活的挫折,并成功地从失败中站了起来。他是如何做到这一点的呢?

首先,对扫罗的仇视,他没有以牙还牙。

我父啊!看看你外袍的衣襟在我手中。我割下你的衣襟,没有杀你,你由此可以知道我没有恶意叛逆你。你虽然猎取我的命,我却并没有得罪你(撒母耳记上24章11节)。

其次,大卫尊重上帝对他所做的一切。不仅是在暴乱的时代,还是在家庭伤痛的时候,这信念一直支撑着他。

耶和華啊,我的敌人何其加增!有许多人起来攻击我;有许多人议论我说:“他得不着神的帮助。”但你耶和華是我四围的盾牌,是我的荣耀,又是叫我抬起头来的。我用我的声音求告耶和華,他就从他的圣山上应允我(诗篇3首1-4节)。

显我为义的神啊,我呼吁的时候,求你应允我!我在困苦中,你曾使我宽广;现在求你怜恤我,听我的祷告。……你们应当畏惧,不可犯罪;在床上的时候,要心里思想,并要肃静。当献上公义的祭,又当倚靠耶和華(诗篇4首1、4、5节)。

我虽然行过死荫的幽谷,也不怕遭害,因为你与我同在;你的杖,你的竿,都安慰我(诗篇23首4节)。

当将你的事交托耶和華,并倚靠他,他就必成全。他要使你的公义如光发出,使你的公平,明如正午。你当默然倚靠耶和華,耐性等候他;不要因那道路通达的和那恶谋成就的心怀不平。当止住怒气,离弃忿怒;不要心怀不平,以致作恶。因为作恶的必被剪除,惟有等候耶和華的,必承受地土。还有片时,恶人要归于无有。你就是细察他的住处,也要归于无有。但谦卑人必承受地土,

以丰盛的平安为乐(诗篇37首5-11节)。

第三,他恢复了与上帝的关系,也就是说,他求得了上帝的宽恕。

神啊,求你按你的慈爱怜恤我,按你丰盛的慈悲涂抹我的过犯!求你将我的罪孽洗净尽,并洁除我的罪。……求你用牛膝草洁净我,我就干净;求你洗涤我,我就比雪更白。求你使我得听欢喜快乐的声音,使你所压伤的骨头可以踊跃。求你掩面不看我的罪,涂抹我一切的罪孽(诗篇51首1、2、7-9节)。

## 结 论

以上做法使大卫变得坚强,我们也可以效仿。大卫没有心怀怨恨,那样定会对身体造成伤害。大卫采取的是宽恕!这样上帝也会助你。

谨记你的历史掌握在上帝手中。你会说,“这可不容易。”当然不容易!这对大卫也不容易。是选择实用但却黑暗的无神论,或是捉摸不定的不可知论,还是承认上帝?你我必须做出抉择。上帝了解我们,关怀我们,支撑我们。难道这是说教性的辞令吗?想想大卫的艰难困苦,是什么力量使他支撑下去。请记住:“惟有基督在我们还作罪人的时候为我们死,神的爱就在此向我们显明了”(罗马书5章8节)。罪恶感的重负可以将人压垮。疏远上帝,带给人的是从精神到肉体各种病痛折磨。大卫得到了宽恕和重生。上帝洁除了大卫的罪,他也想洁除我们每一个人的罪。耶稣说:“辛劳之人都到我这里来,我会给你歇息。”